



隆美尔(下)

马 骏

三、战术上的巨人，战略上的矮子

一般人所认识的隆美尔，更多的是北非战场上的隆美尔，那是隆美尔军旅生涯中最为辉煌的时期。隆美尔在北非战场上的表现，堪称战术杰作。但是，隆美尔还有另一面：战略素养不高，对于全局的筹划显得有些苍白。因此，纵观隆美尔的一生，可以用两句话来概括他：战术上的巨人，战略上的矮子！

那么，让我们首先来看一下隆美尔在战术上的成就。1939年9月1日，第二次世界大战爆发。这时，隆美尔还在希特勒身边任职。他认为自己大显身手的时候到了，于是向希特勒提出想指挥一个装甲师的请求。希特勒非常欣赏隆美尔，同意了他的请求。但是，这遭到了时任德国陆军总司令的勃劳希奇的反对。在勃劳希奇看来，隆美尔只在步兵部队任过职，对装甲部队并不了解，而且最高职务也不过是营长，怎么能担任装甲师的师长呢？另一方面，当时德军只有6个装甲师，一直是陆军的精华，勃劳希奇也不舍得把一个装甲师交由隆美尔去指挥。但是，隆美尔坚持要指挥装甲师。在希特勒的干预下，勃劳希奇只得同意。但是，勃劳希奇并没有把最有战斗力的装甲师交给隆美尔，而是任命他为新组建的第7装甲师的师长。

隆美尔不愧为战术大师，在他的领导下，第7装甲师经过短短3个月的训练，就成为德军所有装甲师中战斗力最强的一个师，英国人将其称之为“魔鬼师”。在入侵法国的作战中，隆美尔既不是蹲在远离前线的师部，也不是坐在由厚厚钢板制成的指挥车里，而是冲在最前面，经常从一辆坦克跳到另一辆坦克进行瞄准。隆美尔的士兵评价说：“看不出他像一个指挥一万多人

几百辆坦克的师长，而活像个步兵连长！”在这次作战中，隆美尔指挥的第7装甲师以阵亡682人、负伤1646人、失踪296人，损失坦克42辆的微小代价，取得了俘敌97648人，缴获火炮291门、坦克或装甲车458辆、汽车3500辆的辉煌战绩。顿时，隆美尔被纳粹宣传部门美化为“战争机器”，他也由此晋升为中将军衔。

1941年2月12日，隆美尔被派往北非战场指挥德意联军。当时，意大利军队被英国军队打得一败涂地，希特勒想让隆美尔来改变一下北非战场的颓势。经过2个月的兵力调整，隆美尔指挥他的装甲部队开始了集其军旅生涯“辉煌与没落”的进攻。他对部下的要求十分简练：灵活机动，大胆推进，不间断地进攻，进攻，再进攻！其中最值得一提的是，隆美尔在卡扎拉地区击败了数量上占有优势的英国第8集团军。

卡扎拉地区位于沙漠地带，是英军利比亚防线的最前沿。奥金莱克将军指挥的英国第8集团军作战能力较强，兵力优势于德军，其中坦克占有四分之一的优势、火炮占有三分之一的优势，作战飞机比德军多70架。英国第8集团军下辖2个军，即第13军和第30军。第13军负责卡扎拉南部防御，第30军负责卡扎拉北部防御。隆美尔根据敌人兵力占有优势，同时占有防御优势的态势，下达如下作战指令：意大利第10、第21步兵军从卡扎拉北部发起正面进攻；德军1个装甲营实施伪装作战（全营将卡车改装，拖着螺旋桨在沙漠地带兜圈子，卷起漫天尘土，伪装主力装甲部队从卡扎拉北部发起正面进攻）；隆美尔率主力装甲和摩托化部队从卡扎拉南部迂回到英军翼侧，然后再兵分两路：一路

直接向北，攻击并占领骑士桥、阿克鲁马，切断巴尔比亚公路，完成对英军的战役包围；一路由第90轻装师组成，向西对阿德姆发起进攻，破坏英军后方补给线。隆美尔指出：这次作战的关键是，必须造成我们不是向南进行翼侧包围，而是向北发起正面突破的假象。只要这种假象没有被英国人识破，我的杠杆就能撬动敌人的坚固防线，并击败他们。

1941年5月26日14时，德军向英军防御正面发起攻击，卡扎拉战役打响。英军果然上当，奥金莱克急忙调集两个师增援北部防线。隆美尔见状，于当日21时率领由1万辆汽车、装甲车组成的装甲和摩托化主力部队向英军南部翼侧迂回。次日凌晨，同英军第7摩托旅遭遇，经过激烈战斗，几乎全歼该旅。德军的行动打乱了英军的部署，特别是德军第90轻装师向英军后方大纵深的穿插，直接威胁到英军补给线和第13、第30军司令部的安全。于是，奥金莱克命令第4装甲旅、第22装甲旅、集团军直属装甲旅，以及数个摩托化旅南下阻击德军的翼侧攻击。但是，英军的这一兵

隆美尔在法国视察



力调动，不仅没有破坏隆美尔的进攻，反而使得卡扎拉北线防御阵地被意大利第10军打开了一个15公里的缺口，使英军首尾不得相顾，被迫全线后撤。6月15日，英军决定放弃卡扎拉防线。最后，英军尽管凭借数量上的优势，部分部队突出了重围，但是其装甲部队却丧失殆尽。更为重要的是，德军攻克了英军在北非最

重要的后勤补给站——图卜鲁格。卡扎拉战役使得隆美尔声名大振，英国人称之为“沙漠之狐”。6月21日，希特勒晋升降美尔为元帅军衔。

下面，我们再来看一下隆美尔在战略上的缺陷。隆美尔到北非之前，希特勒曾经接见过他一次。在这次接见中，希特勒叮嘱隆美尔说：“记住，你的敌人非常强大，你到那里的目的是帮助意大利人稳定北非的战局，进而利用意大利军队牵制英军。但是，那里不是我们的主要方向，不能把我们宝贵的兵员物资都投放到解救墨索里尼这个朋友。我们要对付的是更重要的敌人，这就是斯大林和他领导下的俄国。你只有两个师，不会再有增援，所以你务必谨慎从事，不要把我们的军队投入毫无意义的战斗。”应该说，作为纳粹德国的最高统帅，希特勒从大战略的角度来考虑北非战场与其他战场的关系，是有见地的。苏德战争爆发后，纳粹德国陷入了两线作战。德国是一个中欧国家，两线作战一直是悬在德国头上的“达摩克利斯剑”，始终困扰着德国历代政治家和军事家们。早在普鲁士与奥地利争夺西里西亚的七年战争中，如果不是俄罗斯在关键时刻退出反普联盟，那么普鲁士必将遭到亡国的灭顶之灾。在第一次世界大战中，德国又因陷入两线作战而最终失败。当时，随着苏德战争的爆发，德国再次面临两线作战的问题。在这种情况下，如果隆美尔再把北非作为主战场来进行作战，那么德国面临的将是三线作战，这是德国无论如何也承受不了的。

然而，隆美尔到了北非之后，战术上的胜利使他忘记了最不该忘记的事情：北非战场与苏联战场，孰轻孰重！他在北非一味穷追猛打，甚至想占领埃及。这样，就迫使希特勒一再增兵北非，使德国野心之大与兵力、国力的不足之间的矛盾越来越尖锐，进而埋下了德军在北非最终失败的祸根。这一点，甚至连希特勒也看到了。希特勒曾对德国最高统帅部参谋长凯特尔说：“隆美尔不是一个战略家，他只是一个骁勇精悍的战士。”

在德国军事史上，许多著名将帅多以战略见长，他们能够通观全局，深谋远虑，如施利芬、老毛奇等人。这些人大多有长期在统帅部工作的经历。然而，隆美尔军旅生涯最厚重的岗位却是在战术这一级，没有参与过战略谋划。即使他那本风靡一时的《步兵攻击》，也是战术教材。这样的成长经历也就造成了隆美尔

“战术巨人，战略矮子”的特点。

四、元首赐死国葬，悲剧人生落幕

在第二次世界大战中，隆美尔可以说是唯一一个无论是战败者，还是战胜者都推崇赞扬的德军高级将帅。在纳粹德国的宣传机器中，隆美尔几乎是一个神话般的人物。第二次世界大战结束后，盟军对隆美尔仍然颂赞有加，隆美尔的名声再次扶摇直上，成为“入土红人”。这真是历史的一个悖论！那么，其中的原因是什么呢？这里面有一个非常关键的问题：隆美尔是否参加了反希特勒运动？

1944年7月20日，德国发生了暗杀希特勒的事件，即“7·20事件”。这次暗杀没有成功，党卫军在搜查反希特勒军官团的文件中，发现隆美尔也参与了这个组织。其中一份文件是“7·20事件”的主角施道芬格的日记。施道芬格曾经奉命游说隆美尔参加反希特勒军官团。当时，隆美尔尽管也对希特勒产生了怀疑，但是并没有直接同意参与这个组织，只是说了句模棱两可的话：“我想，出来挽救德国是我的责任”。希特勒由此认为隆美尔参加了反对自己的组织，于是决定除掉他。但是，由于隆美尔的影响力太大了，希特勒决定勒令其自尽。纳粹德国最高统帅部参谋长凯特尔在纽伦堡战犯法庭上曾经就此事说过这样一段话：“元首当时不想枪决隆美尔，因为我们已经把隆美尔宣传到了每一个德国家庭里，这样做实在是一件丢脸的事情。”

1944年10月13日12时许，隆美尔在赫林根的家中，接待了两位客人。一位是德国陆军人事部长兼希特勒第一副官威廉·布格道夫中将，这个人曾经在德累斯顿步兵学校与隆美尔共过事；一位是德国陆军人事部副部长恩斯特·迈赛尔少将。这两位来客非常礼貌地谢绝了隆美尔妻子露西共进午餐的邀请，并希望和隆美尔单独谈谈。

隆美尔把两位不速之客请进书房。坐定后，布格道夫打量从前的好友隆美尔好半天才说：“你已被指控为谋害元首的同案犯”，说着，把凯特尔的信交给了隆美尔。上面写道：“元首命你自杀，然后为你举行国葬！否

则，将送上人民法庭审判处死！”隆美尔脸上闪过一丝非常痛苦的表情，他不相信地紧问一句：“元首知道这事吗？”布格道夫点了点头。这时隆美尔的眼睛湿润了，但是他马上止住了眼泪，很快镇定下来：“好吧，我承担后果！我把自己忘掉！”他请布格道夫和迈赛尔先离开几分钟。隆美尔到楼上和妻子诀别。吻别妻子后，隆美尔把家里的钥匙和钱包从口袋里取出来，交给儿子曼弗雷德，然后和布格道夫等人乘车离开家，驱



车到了3公里外的一片森林旁。布格道夫命令迈赛尔和司机下车，他和隆美尔留在车上。大约过了四五分钟，布格道夫叫迈赛尔和司机过来。他们拉开车门后，看见隆美尔歪坐在后座上，神志不清，好像哭过，帽子落在座上。司机把隆美尔的身体扶正，给他戴上帽子。随即，隆美尔就没有脉搏了。

10月17日，纳粹党宣传机器宣布：隆美尔因战伤引起的脑血栓不治而亡。很快，露西接到希特勒的唁电：“你的丈夫的死给你带来巨大损失，我对此表示最真诚的吊唁。隆美尔元帅的英名将永远和北非英勇的战役联系在一起。”希特勒下令为隆美尔举行国葬。就这样，隆美尔由于他的巨大影响，而被希特勒勒令自杀，成为纳粹党继续蛊惑人心的招牌。所以，他的人生可以说是悲剧性的；而由于隆美尔曾经参与反纳粹活动，又在德国民众中有巨大影响，因而也被盟军加以利用，死后仍然殊荣不断。这就是隆美尔的一生。（全文完）

（本栏责任编辑 姜华峰）